

Asuntos del día

Pocas veces ha sido objeto de apreciación tan contradictoria una medida del gobierno, como lo está siendo el decreto del Sr. Gonzalez sobre Asociaciones.

Baten palmas con entusiasmo los liberales, sobre todo los de tendencias más avanzadas; muestran su alarma y su disgusto los elementos católicos, y sin embargo, la prensa revolucionaria, lejos de mostrarse satisfecha, se revuelve contra el ministro de la Gobernación, suponiéndole vendido a los frailes, o poco menos. Notábase ayer esta actitud en *El País*, que es el principal órgano republicano en Madrid; hoy la vemos confirmada en *El Mercantil Valenciano*, que se desata contra el joven ministro, acusándolo de traición, y afirmando que su decreto beneficiará a las órdenes monásticas.

Esto prueba que no se ven con claridad las consecuencias que ha de producir la medida dictada por el ministro de la Gobernación; y que esta, en realidad, no resuelve la cuestión de si han de regirse o no por la ley de Asociaciones, las órdenes y congregaciones religiosas, cuestión importante en la que sostuvieron diferente criterio los Sres. Moret y Gonzalez.

El del partido conservador es el de que no puede aplicarse dicha ley. Ya lo digimos ayer, recordando la manifestación que hizo en las Cortes el Sr. Silvela. Más abajo verán nuestros lectores que sostienen esto mismo los Sres. Dato y marqués de Pidal.

El ministro de Hacienda se está ocupando con urgencia de la reforma de la ley del timbre y de la de derechos reales. Ambos proyectos irán en breve a las Cortes.

El de derechos pasivos se limitará a determinar que se supriman dichos derechos para los empleados que comiencen a servir al Estado desde el 1.º de enero próximo. Lo que no piensa el Sr. Urzúa llevar adelante, es la idea de las capitalizaciones de las pensiones actuales, ni el arriado del pago de las mismas.

Se respetarán en dicho proyecto todos los derechos adquiridos.

El ministro de la Gobernación sigue trabajando en los proyectos de reorganización de los servicios, que actualmente tiene entre manos. Según declaración del propio Sr. Gonzalez, tiene a punto de terminar la ley municipal, dentro de cuatro o cinco días tendrá terminada la provincial, é inmediatamente comenzará a trabajar en la de huelgas, que también piensa concluir en breve.

El mayor mal de España es la falta de gobierno. Si faltase algún dato para probarlo, nos lo darían los jaiteros y traineeros de Galicia. Es escatadísimo que pasen meses y pasen años sin que el gobierno resuelva de una vez estos conflictos de la pesca en aquellas costas, dando lugar a la falta de decisión á graves conflictos de orden público, que producen grandes pérdidas é irreparables desgracias.

Si el gobierno no sirve para determinar la ley é imponerla á unos y á otros, ¿cuál es su misión?

LA DECENA

Revista política para "Las Provincias."

La apertura de los Tribunales.—El discurso del marqués de Tevega.—Variaciones sobre el mismo tema.—Sobran propósitos y faltan realidades.—Dictadura frustrada.—Crisis próxima.—La embajada en Roma.—Nuevas orientaciones.—Alianza hispano-franco-rusa?—Acontecimientos que se anuncian.—El asunto de Marruecos.

Terminaron las vacaciones oficiales del verano, y con el ceremonial de rúbrica se ha verificado la solemne apertura de los Tribunales de Justicia. El señor marqués de Tevega, actual ministro de Gracia y Justicia, leyó el reglamentario discurso, que ha versado sobre la responsabilidad judicial, ó como si dijéramos, sobre variantes del mismo tema.

Va ya pecando en ridícula la presunción de la escuela democrática al suponer que es la única defensora de la integridad del derecho, y la única también que dispone de medios y está dispuesta á exigir responsabilidades á los encargados de aplicar la justicia. La recta administración de justicia ha sido y es la aspiración más acuciada del mundo civilizado, y el conseguir aquella aspiración es el desideratum de la humanidad entera. Por eso en todos los Códigos, tanto antiguos como modernos, se han dictado disposiciones enaminadas á hacer efectiva la responsabilidad de los jueces, que en momentos de extravío han podido faltar á sus deberes de juzgadores rectos é inflexibles, y se han prescrito sanciones de diver-

sas clases contra las infracciones cometidas con malicia ó por simple negligencia.

Han sobrado siempre sobre este particular, los propósitos; lo que han faltado, y ahora también faltan, son realidades. No basta para una buena administración de justicia la promulgación de un código, que de una manera metódica prescriba reglas de procedimiento para hacer efectiva la responsabilidad en que puede incurrir el juez ó el magistrado en el ejercicio de sus funciones. Podrá ese código ser una obra más ó menos filosófica y hasta más ó menos artística; pero nunca será por sí solo suficiente para constituir la garantía de integridad y de aptitud, condiciones esenciales que deben concurrir en el encargado por ministerio de la ley de aplicar el derecho.

Se necesita de algo más para conseguir ese ideal, indispensable para la vida moderna; y sobre este extremo precisamente nada nos ha dicho el señor ministro de Gracia y Justicia.

Nos parece excelente el cuerpo de la judicatura. Creemos que todos los funcionarios del orden judicial, además de ser competentes, son esclavos de sus deberes. Pero supongamos que no fuera así: ¿una ley de responsabilidad judicial lo mejoraría? ¿daría competencia y aptitud al inepto?

Antes que esa tan suspirada ley de responsabilidad, que constituye el tema obligado y preciso de la apertura de los Tribunales, se necesita otra ley más social, más humana, más positiva, y que con todos estos elementos, resultaría más científica, que tienda á dignificar el cargo de juez, que le aparte de la esclavitud del poder ejecutivo y que le conceda un ambiente necesario é independiente para el desenvolvimiento de la acción fría y serena de la justicia.

Se impone el ser prácticos; y en este concepto fuerza es rendirse ante la evidencia, y ella nos demuestra la situación lamentable que en muchos casos encuentran los jueces, quienes por el miserable sueldo que perciben, ni siquiera pueden sostener una modesta vida. Y ese juez pobremente retribuido, tiene en sus manos el destino de inmensas fortunas que al entregarlas íntegras á quienes en justicia les corresponde, prescinde de esas mismas fortunas y se olvida asno de las grandes privaciones que en su casa y en su familia está sufriendo. Y ese mismo juez, que necesita de un valor casi heroico, para cumplir honradamente sus deberes, se ve frecuentemente constreñido por la influencia, no ya del poder ejecutivo, sino de un implacable y desmoralizado caciquismo, que le coloca en el terrible disparadero de cometer una iniquidad ó de verse reducido él y su familia á tener que mendigar una limosna, para no perecer de hambre.

Con estas condiciones—tenemos valor para decirlo—verdaderamente inhumanas, en que se hallan colocados los funcionarios encargados de la administración de justicia en España, no se puede pensar en nuevas leyes de responsabilidad judicial, ni antes dictar otras leyes, que eleven la consideración del juez, que le pongan en situación independiente, tanto en lo que concierne al ejercicio del cargo como á su posición social y económica, á fin de que se le pueda exigir sin limitación alguna estrecha cuenta de sus actos como juzgador. Esta reforma es la que reclama nuestro decoro de españoles, y por ese camino llegaremos indudablemente, primero, á tener buenos jueces con todas las perfecciones humanas posibles, y en segundo término, al derecho de exigir responsabilidades sin contemplación alguna, por más que no es de presumir que se presentase ocasión que obligase á hacerlas efectivas.

Si las reformas en Gracia y Justicia se reducen al discurso de apertura de los tribunales, pudo muy bien haberse ahorrado tan impropio trabajo el señor ministro. Otras reformas reclama el país; pero lo dudoso es que se consigan.

Tampoco resultan más afortunadas las demostraciones de vida de otros departamentos ministeriales, y entre ellas, las del ministerio de la Guerra. Las energías del general Weyler, aquellos actos de virilidad que hacían presagiar al dictador, han venido al suelo al simple impulso de la opinión. Los 80.000 hombres que pidió el ministro de la Guerra para el actual reemplazo del ejército, se rebajarán á la mitad, ó tal vez menos. Pero el Sr. Weyler no ha disminuido á pesar de su carácter de acero, que alguien le supone, y en cambio se ha doblegado fácilmente á las imposiciones de la opinión, la cual ya se va acostumbrando á considerar como frustrada la dictadura que teníamos en perspectiva.

Por esta y otras causas que son verdadera pesadilla para el Sr. Sagasta, resulta inminente una próxima crisis, la cual determinará la salida del gabinete de tres ministros por lo menos, que nada de particular tendría que lo fuesen los de Hacienda, Marina y Gracia y Justicia. Esta crisis todavía es negada por los personajes y prensa de la situación; pero no por esa negativa dejarán de ocurrir las cosas en la forma anunciada.

La aterradora elevación de los cambios sobre París, por la razón inversa hace descender al señor Urzúa, á cuyo desensoño no es ajeno el empuje de importantes elementos de la situación. Las reclamaciones, más ó menos corteses, y según dicen, patrióticas, de la Marina de guerra, no puede vadearlas el señor duque de Veragua, y como consecuencia tendrá que sucumbir, arrollado por la decisión de nuestros marinos, y la reforma del Concordato, es seguro que no la llevará á efecto, ni el actual ministro de Gracia y Justicia, ni, según se afirma, el actual embajador en Roma, D. Alejandro Pidal.

¿Quiénes sustituirán á dichos ministros? Esta es la seria preocupación del Sr. Sagasta, á quien ya no le bastan aquellos antiguos recursos que de tan hábil le han acreditado. El problema es de extrema gravedad, por la resistencia que opone el Sr. Canalejas á formar parte del gobierno, ¿cómo que á sus íntimos, ha dicho que no quiere ninguna responsabilidad de esta situación! Y mucho menos ahora que reanuda su propaganda en Oviedo y en Vigo, y donde cuentan sus amigos que hará declaraciones tan trascendentales, que producirán inmensa sensación.

Algo más se ha traslucido relativamente á la sustitución del Sr. Pidal en el Vaticano. El candidato para dicha embajada, se asegura—y es fundada la creencia—que es el exministro D. Trinitario Ruiz Capdepon.

A falta de ataques al gobierno, que en realidad su vida por hoy se desliza tranquila y pacífica, al parecer, los aficionados á noticias sensacionales, discurren sobre nuevas orientaciones relativas á nuestra política internacional, sobre proyectos de alianzas, y de acontecimientos de naturaleza muy íntima, que se anuncian para breve plazo. Muy difícil es la comprobación de todas aquellas noticias, que por su índole especial, caen bajo la acción exclusiva del gobierno, y éste no puede facilitar su publicidad. Como rumor más ó menos fundado, pero no inverosímil, se dice que ha terminado para España la política de aislamiento respecto á las demás naciones, que á este efecto es probable una alianza hispano-franco-rusa; y que no sería difícil el enlace de un individuo de la familia imperante en Rusia con nuestra infanta doña María Teresa.

Estas noticias, ciertas ó inciertas, pertenecen como rumor, según hemos dicho, al dominio público, y como tal las consigno. El beneficio que su realización pudiera reportar á nuestro desventurado país, no es fácil juzgarlo *a priori*, pero creemos firmemente que los hombres encargados en su caso de dirigir y encauzar esas corrientes, han de inspirarse en grandes móviles de patriotismo y que procurarán recabar aquellas ventajas que conyuren á nuestro propio esfuerzo de mejoramiento.

Con doble motivo en las presentes circunstancias, en que nuestro honor está comprometido en Marruecos, y en cuya justa pretensión nos acompañan las naciones europeas. La seria reclamación formulada por nuestro representante en el imperio marroquí, de acuerdo con nuestro gobierno, ha sido dignamente apoyada por los representantes de las demás naciones de Europa, y ello, al par que nos enaltece, porque revela la justicia que nos asiste, debe evitar mayores conflictos, que siempre serían desagradables y tal vez de funestas consecuencias.

Por de pronto, la guerra que se temía se halla por ahora, y acaso definitivamente, conjurada.

S. TEPHANUS

Madrid 20 setiembre de 1901.

INTERMEZZO

La fortuna de Mac-Kinley

Según el *New York Herald*, se ha comprobado que la fortuna personal del presidente Mac-Kinley asciende tan solo á 70.000 dollars: unos 50.000 en metálico, depositado en los Bancos de Washington y Canton, y el resto en pólizas de diversas Compañías de Seguros. Mac-Kinley deja todos esos bienes á su esposa.

Añade el periódico newyorkino que, según declara el difunto presidente en su testamento, para explicar lo módico de su fortuna, tuvo durante su vida política muchas ocasiones de aumentar su patrimonio con la especulación; pero que invariablemente rehusó hacerlo, pues, á su juicio, el primer magistrado de la nación no debía empañar su nombre mezclándose en negocios de ningún género.

El decreto sobre las Asociaciones

Opiniones de los hombres políticos

El corresponsal de *El Imparcial* en San Sebastián ha procurado conocer el juicio que el real decreto del ministerio de la Gobernación había merecido á algunos de los hombres políticos que residen en la capital de Guipúzcoa.

El exministro de la Gobernación Sr. Dato, mostrase sorprendido por la publicación del decreto, en el que se contradice la teoría sustentada por el Sr. Moret en el banco azul, según la cual, las Ordenes religiosas no podían someterse á la ley de Asociaciones.

—"Tal vez por eso—añadió el Sr. Dato—el gobierno anuncia, según referencias telegráficas, una reforma en la ley de Asociaciones; pero yo entiendo que hubiera sido más conveniente llevar antes esas reformas á las Cortes y después publicar el decreto de hoy, estando, como puede estar el gobierno seguro de que no ha de crearle el partido conservador dificultades en el desarrollo de su vida ministerial.

En cuanto al criterio del partido conservador, ya expuso el Sr. Silvela en el Parlamento la verdadera doctrina, inspirada en un criterio ampliamente liberal. Toda personalidad jurídica, toda Asociación de cualquier índole ha de someterse á la autoridad suprema del Estado, y éste ha de ser quien determine las relaciones de las Asociaciones con el Estado. Lo que no puede hacer éste es intervenir en el régimen interior de las corporaciones religiosas, como lo hace la actual ley de Asociaciones, si se la hiciese aplicable á las mismas.

El señor marqués de Pidal, á reserva de exponer su opinión una vez conocido el texto del decreto, expresó lo que conviene desde luego averiguar cuál es el criterio del gobierno sobre la legislación que ha de regir la existencia de las Comunidades religiosas, concretamente, según los casos, para que éstas, parciales bien ó mal, sepan á qué atenerse, porque no hay que olvidar que el predecesor del Sr. Gonzalez, persona de tanta importancia como el Sr. Moret, manifestó en el Parlamento que las disposiciones de la ley de Asociaciones resultaban inaplicables y vejatorias para las Comunidades religiosas, ó habría que reformarlas para su aplicación.

Respecto al artículo del real decreto referente á los extranjeros, y que lo mismo puede referirse á las Asociaciones religiosas que á otras de distinta índole, hay que aguardar á conocer mejor su alcance para apreciarlo.

Al ex-ministro de la República, Sr. Muro, le parece digno de aplauso el decreto del señor Gonzalez, añadiendo que las Asociaciones religiosas verán si se someten á la intervención interior de las autoridades civiles, ó si, rechazando su intervención legal, optan por marcharse ó disolverse.

Por último, el ministro de Estado, después de afirmar que no habló del citado decreto con el Nuncio de Su Santidad, consignó que se trata de legalizar la situación de las Asociaciones y cumplir una promesa hecha por el gobierno.

La corte en San Sebastián

San Sebastián 22.—La reina ha firmado hoy los siguientes decretos: Nominando interventor de Hacienda de la Corona á D. Serafín Verdenera, que lo es de Pontevedra; autorizando al ministro de Instrucción pública para suspender los efectos del real decreto de 14 de actual, en lo que afecta á los gastos del servicio detallados en la vigente ley de presupuestos.

Informes autorizados me permiten asegurar que el gobierno nada ha hablado con la reina acerca del viaje que D. Alfonso ha de hacer por el extranjero cuando llegue á la mayor edad. La mayoría del gobierno opina que este viaje debe realizarse cuando D. Alfonso lleve algunos años de reinado.

El duque de Almodóvar no ha recibido ninguna nueva noticia sobre lo de los cautivos españoles.

Noticias de arigen autorizado desmienten que el gobierno trate de designar al Sr. Ruiz Capdepon para sustituir al Sr. Pidal en la embajada del Vaticano.

El general López Domínguez ha estado hoy con su esposa en el palacio de Miramar con objeto de complimentar á SS. MM.

Mr. Deroulede dió un banquete al que asistieron dieciséis comensales, entre ellos los generales Aguirre y Tejada. El anfitrión declaró que con motivo del viaje del czar habíanse modificadas sus relaciones con Loubet. Créese que éste le levantará muy en breve el desierto.

Dijo que el czar no ha ido á París, porque se opuso á ello Waldeck Rousseau, temiendo alguna agitación de los obreros y de los anarquistas. Manifestó que á consecuencia de la visita del czar, es fácil que el gabinete francés sufra una modificación.

El Sr. Dato sale hoy para Madrid en el segundo expreso, reclamado por asuntos preferentes. Regresará en breve á esta capital.

WEYLER EN ALGECIRAS

Algeciras 22.—A las cinco de la tarde llegó ayer en el crucero *Nunancia* el ministro de la Guerra. Recibióle el comandante general del campo y las autoridades de Marina. Con el general Weyler desembarcó el capitán general de Andalucía y el general Fonsdevila.

El ministro de la Guerra, tan pronto como bajó del buque, montó á caballo y se dirigió á la población. Un piquete de cazadores, con una banda de música, rindió los honores al ministro.

El general visitó el Parque de artillería, el cuartel de Administración militar y el hospital. Después estuvo en el depósito de cañones y en el cuartel de María Cristina. En este último rindió los honores una compañía del segundo regimiento de montaña, con bandera y música.

Weyler ha observado algunas deficiencias, que le tienen disgustado. Hospédase en el hotel Inglés y no en la comandancia general, como se creía.

Hoy á las siete de la mañana ha marchado á San Roque, Sierra Carbonera y La Línea.

En San Roque

San Roque 22.—A las nueve de la mañana desembarcó Weyler. Revisó el regimiento de cazadores de Tarifa y visitó el cuartel y los barracones. Almorzó en casa del diputado del distrito.

Asegúrase que vendrá un gran contingente de fuerzas, en previsión de que ocurra algo en Marruecos.

En La Línea

La Línea 22.—Llegó Weyler acompañado de su Estado Mayor y dos generales. Le recibieron las autoridades. Visitó el cuartel de infantería y recorrió la línea fronteriza montado á caballo.

Juegos florales en Cadiz

Cádiz 20.—Con gran brillantez se han celebrado los Juegos florales organizados por el Ateneo. La sala del Teatro Principal estaba primorosamente decorada con colgaduras, guirnaldas, escudos y pabellones de banderas.

Todas las localidades fueron ocupadas por las familias más distinguidas de Cadiz.

En el palco escénico tomaron asiento las autoridades y la comisión del Ateneo, con otras personas.

Comenzó el acto con la apertura del pliego que contenía el nombre del autor de la poesía premiada con el fin natural. Resultó ser el poeta malagueño D. Narciso Diaz de Escovar. Inmediatamente fué proclamada reina de la fiesta la bella señorita doña Luisa Duarte, hija del rico banquero D. Amaro.

El presidente del Ateneo y varios individuos de éste se dirigieron á buscar á la reina y volvieron poco después. La reina entró, seguida por su corte de amor, á los acordes de la Marcha Real, y ocupó su trono. Llevaba un riquísimo traje de corte.

Se dió lectura á la poesía premiada en primer lugar, que fué premiada con grandes aplausos. También se leyeron otras composiciones premiadas.

El senador D. Rafael de la Viesca, presidente del Ateneo, pronunció un elocuente discurso. Era mantenedor el médico alienista D. Ramón Ventín, notable orador, que hace recordar por su elocuencia á Castelar, y eminente personalidad de la ciencia en Cádiz. Pronunció un excelente discurso, de tonos patrióticos, que fué interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia.

Banquete á Silvela

El jefe del partido conservador, Sr. Silvela, ha manifestado en Córdoba á sus amigos el deseo de que se prescinde del banquete con que pensaban obsequiarle. Estos, sin embargo, insisten en su propósito, y solo accederán, por no contrariar á su jefe, á que tenga el banquete un carácter íntimo.

UNA CARTA DEL PAPA

Los periódicos de Roma publican una carta de León XIII, dirigida al Cardenal Langenieux, referente á la consagración de la iglesia de Nuestra Señora del Rosario en Lourdes.

Su Santidad hace algunas alusiones á las cuestiones presentes que preocupan á la Iglesia.

"La heresia—dice—á pesar de haber cambiado de nombre, vive; los sectarios impíos continúan su obra y contaminan á los pueblos cristianos, conduciéndoles al peligro y á la ruina. Así es que hemos visto con disgusto y deploramos vivamente la violenta tempestad que se ha producido actualmente, sobre todo en Francia, contra las órdenes religiosas.

Estas órdenes religiosas, por sus virtudes, por su caridad y por las infinitas obras de piedad que realizan, se hacen acreedoras á la estimación general de los pueblos que no están dañados por esa grave enfermedad del alma y cuya curación debemos procurar todos lo antes posible.

UN VIOLONCHELO DE PRECIO

Dice *La Tribuna* de París, que la condesa Locho, hija del gran violonchelista de Birgaun, Alfredo Piatti, muerto recientemente, ha vendido al banquero Mendelssohn, de Berlín, en la cantidad de 100.000 francos el violonchelo que usó el mencionado concertista.

El comprador es sobrino del inmortal autor de *El sueño de una noche de verano*. Posee una colección notabilísima de instrumentos musicales y de valiosos autógrafos de compositores célebres.

VALENCIA

La capital, durante la tarde estuvo ayer desanimada, pues hay mucha gente fuera, y como día festivo, gran parte de la que no ha salido á veranear, marchó de gira á los pueblos cercanos.

Los poblados marítimos ya dejaron de ser los favoritos de los excursionistas vespertinos.

La Glorieta, por la noche, y con motivo del concierto y de los fuegos artificiales anunciados, aún tuvo buen contingente de paseantes; y eso que el viento fresco que reinaba no era muy á propósito para permanecer al aire libre.

El tren-correo de Madrid marchó ayer el diputado á Cortes Sr. Moliner, con el fin de continuar su propaganda en favor de los típicos pobres y del magisterio de primera enseñanza.

El Dr. Moliner se dirige al Norte, y luego pasará á Andalucía.

Ayer regresó á Castellón el gobernador civil de aquella provincia, Sr. Ortiz Casado, quien, como es sabido, ha permanecido unos cuantos días en nuestra ciudad.

La Asociación de Obreros en General ha acordado dirigir al ministro de Hacienda una exposición pidiendo la supresión del impuesto de consumos para el vino, y que á dicha supresión acompañe una rebaja en las tarifas de transporte para que aumenten las transacciones, imprimiendo mayor movimiento, sobre todo en los talleres de pipería, hoy casi paralizados por la falta de exportación.

También acordó solicitar del mismo ministro, que se impida la exportación de ganados por algún tiempo, en vista del elevado precio de las carnes, y por último, exponer sus quejas sobre el subido precio del pan, á pesar de la abundancia de trigo, y sobre lo caro de las viviendas, confiando que el gobierno de la nación adoptará cuantas medidas crea oportunas para favorecer á la clase obrera.

Según decimos en otro lugar, los albañiles de nuestra ciudad han resuelto declararse en huelga desde hoy en todas aquellas obras en que no acuden los dueños ó encargados á concederles la jornada de ocho horas.

Esta resolución plantea un conflicto, pues por lo que se ha visto, desde que entablaron esta demanda, la mayoría de los dueños de las obras no se hallan dispuestos á acceder, por los perjuicios que para ellos representa esa hora menos de trabajo. También parece que entre los mismos obreros no es unánime la opinión en este punto, ya que los hay que entienden perjudicial el paso, tanto para el asalariado como para el patrono, y el gobernador civil, á quien anoche se les dijo esto, dió las órdenes necesarias para que sean respetados en sus derechos los que quieran trabajar.

A este fin la Guardia civil y la policía vigilan las obras en construcción, impidiendo que se ejerza coacción con los obreros que quieran continuar sus tareas.

Parece que los huelguistas no abrigan ese propósito, ya que han nombrado comisionados para que conferencien con los encargados de las obras, evitando así que se mezcle en el asunto quienes no tengan por qué intervenir.

La comisión de huelga lo ha hecho saber así en un manifiesto dirigido á los albañiles, á los que recomienda se abstengan de acudir al trabajo mientras no den su conformidad á la petición, que se les reiterará hoy por escrito, ó los respectivos maestros ó encargados.

Las barrabasadas de la situación liberal en el distrito de Gandía:

"Ya tenemos alcalde en Beniopa.

Lo que no sabemos aún es si se ha comprado el sable para administrar justicia. Su primera providencia, al empuñar el bastón, de borlas ha sido nombrar alguacil á un cuñado suyo, y secretario del Ayuntamiento á un tal Sanjuan, que ha morado en presidio varios años por estar, falsificación y algunas cosas más.

Así se regenera.

Estas satisfactorias y edificantes noticias pueden considerarse como oficiales, pues las dió nuestro colega ministerial *El Liberal de Valencia*.

El gobernador recibió ayer noticia oficial de la Guardia civil de Chella, confirmando el atentado de que ha sido objeto el secretario de aquel pueblo, Sr. Pizcueta.

Se añade en el oficio de la Benemérita que después de los disparos se oyeron los pasos de un hombre que huía, que se han practicado activas pesquisas, y que ha sido detenido un individuo llamado Pedro Granero Carrión, que estuvo en nuestra ciudad antes de que el Sr. Pizcueta fuese á tomar posesión del cargo de secretario, y no hallándose en casa, dejó recado de que no fuera á Chella, porque le matarían.

El detenido ha sido entregado al juzgado, que, en unión de la Guardia civil, trabaja para el esclarecimiento de estos hechos.

En el Ateneo Mercantil se reunirá esta tarde, á las seis, la comisión de la Junta de socorros para los pueblos damnificados por el Jiloca, que ha de visitar á las entidades oficiales.

Nada menos que 3.042,000 kilogramos de trigo, procedente de Nooclaief, trajo ayer el vapor griego *Bosphoros*.

A esta importantísima partida han precedido en poco tiempo algunas otras, que suman doble cantidad del citado grano, y á pesar de las grandes existencias que debe haber en los almacenes de nuestra capital, el pan se vende al mismo precio, y el Ayuntamiento no dá señales de vida.

Ni en esta cuestión, ni en la de las mesas reguladoras para la venta de la carne, se ha hecho nada práctico. Ni se hará, que es lo peor.

En los patios del Instituto de San Pablo fué ayer revisada la fuerza de la guardia municipal que iba á entrar de servicio diurno, sacándose luego dos fotografías de los guardias, formando grupo.

Bajo la presidencia del secretario del gobierno civil, Sr. Cano, se reunió ayer en el Temple la comunidad de terratenientes y colonos del cuartel Patraix para la dación de cuentas y renovación de la junta directiva.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha recaudado desde 1.º de enero al 8 del actual 1.583,528'07 pesetas más que en igual período del año anterior. En dicho período figuran con un déficit de 112,297'12 y 165,571'86 pesetas las líneas de Almansa á Valencia y Tarragona y de Valencia á Utiel, respectivamente.

La casa Puerto y Novella recibió hace pocos días una carta certificada que debía contener un billete del Banco de España de 50 pesetas y 14 pesetas en sellos. Los sellos sí que estaban, pero el billete no, y examinado más tarde el sobre, ha podido observarse que había sido abierto, cortándolo por uno de los lados y pegado después. Este examen no ha podido hacerse hasta que la carta fué abierta completamente, y cuando ya había fir-

La Ciudadela

Recuerdos agradables.—Baile en honor de la reina doña Isabel.—El adorno del salón.—La concurrencia.—Los rigodones de la reina.—El buffet.—Periodistas de antaño.

Concluyeron las páginas sangrientas y espeluznantes. Lo que queda por contar no lleva impreso el sello de la muerte, ni arranca exclamaciones de indignación o estupor. Por el contrario, es de gran gozo recordarlo.

En el mes de mayo de 1853 visitó a Valencia la reina Isabel II, acompañada del príncipe de Asturias D. Alfonso. Nuestra ciudad dispuso a su soberana una acogida cariñosísima y se organizó grandes fiestas, entre las cuales figuraba un suntuoso baile, obsequio de la guarnición de la plaza y que debía tener lugar en la Ciudadela.

Este baile se celebró la noche del 30 de mayo, y un cronista de aquel tiempo, el director de El Diario Mercantil, Sr. García Cadena, describe en los siguientes términos el salón, que se dispuso en el claustro gótico del que fue convento de dominicos.

¿Queréis ahora una descripción detallada de aquel palacio de las hadas? ¿Queréis arrebatar a una rosa su perfume y a una mariposa el polvo de oro con que esmalta sus alas?

Figurao un inmenso cuadrilátero determinado por cuatro series de arcadas de piedra, cubierto de un cielo raso esmaltado de flores, sembrado de guirnaldas, candelabros de gas, banderolas, macetas con flores y trofeos militares: figurao dos magníficos transparentes de dimensiones asombrosas, y la más bella fuente de mármol que podáis imaginar, con preciosos juegos de aguas, con un pilón en cuyas aguas flotaban pinorosamente multitud de ninfas, cubierto con un bosque de follaje, donde asoman innumerables mecheros de gas, que derraman por el espacioso recinto su resplandor, intenso como la luz del día; figurao todos estos elementos subordinados a las leyes del buen gusto, ordenados con exquisito criterio, y tendreis una idea incompleta, pálida y descolorida del suntuoso salón del parque.

No respaldaré la claridad en esta descripción. Achaque de aquellos tiempos de romanticismo en que todo se idealizaba. ¡Qué estilo más distinto al de nuestros periodistas de hoy!

Pero dejando a un lado digresiones, diré que a las once de la noche el amplio salón estaba hermosísimo. Habían acudido al baile las damas más distinguidas de la aristocracia valenciana, todas ellas elegantísimamente prevenidas. Allí estaban las marquesas de Tremolar, Montoliu, San Joan, Cáceres, Cruillas, Casa-Ramos, Villorís, Bellet y Senja; condesas de Cervellon, Mirasol, Ripalda, Aleuda, Almoróvar, Pestagua, Parset y Creixells; baronesas de Cortes, Llauri y Benimisslem, y las señoras y señoritas de Cárcel, Ponce, Castillo, Monserrat, Almunia, Barranco, Redón, Torres-Jurado, Cortés, Grau, Marzardo, Carri, Travino, Caro, Polo, Trenor, Bernat, Font de Mora, Lafuente, Alvarez, Dupuy, Martínez y Peris, Espina, Martínez León, Cuadra, Pujols, Laborde y otras muchas. ¡Cuán pocas vivirán de aquellas que eran entonces flor y nata de la sociedad valenciana!

A las doce de la noche se presentó la reina en el baile, entrando primero en un saloncillo que tenía dispuesto y desde donde oyó un himno, que se entonó en su honor. Después penetró en el salón, siendo recibida con entusiasmo. Vestía la joven reina traje de tul blanco con adornos de rosas y no llevaba más joyas que una estrella de brillantes en el peinado.

Después del 58 poco hay que decir de la Ciudadela. Si no recordamos mal, allá por el año 68 comenzó a derribarse el torreón que había entre las dos puertas de los cuarteles de artillería. La caída de la reina Isabel excitó la exaltación patriótica, y se recordó que aquel torreón había sido construido por Felipe V. No se acabó entonces el derribo, pero no tardó en completarse.

En nuestros días, la Ciudadela ha desampañado un papel insignificante en cuanto se refiere a las relaciones con la ciudad, sirviendo solo para cuartel de artillería y hacer las salvas de ordenanza en las grandes solemnidades.

JUAN DE ANTAÑO. UN VERANEANTE. DE ALFAFAR Faltas que deben corregirse Alfafar 17 de septiembre de 1901. Sr. Director de Las Provincias

Siendo la prensa poderosa acicate para conseguir todo aquello que sea útil y necesario para la humanidad, rompo el mutismo, echando a la publicidad, por conducto de su ilustrado diario, hechos que afectan a esta población, de tal modo y tan considerablemente, que aseguro los tendrán por inexactos, quienes personalmente no los hayan comprobado.

Alfafar, población de 2,500 habitantes y cuya importante riqueza permite que después de satisfacer los tributos por contingente y demás que afectan a los municipios, cuente un sobrante en caja de alguna consideración, tiene la urbanización de sus calles en tal estado, que por poco que llueva, es casi imposible el tránsito por ellas, fuera de las pequeñas aceras; pero esto es más o menos soportable, ya que tales inconvenientes solo son sensibles en inviernos lluviosos.

pero decaída hace años, tanto aquí como en el resto de España, ha surgido en estos últimos tiempos la riqueza minera. Aunque la zona minera he podido observar que es bastante extensa en esta región, siendo varias las minas que en ellas se han trabajado y muchas mas las que recientemente han sido denunciadas y concedidas, en la actualidad tan solo se hallan en explotación "La Encontrada", de la Sociedad Escombreras Blaiberg, y la de San Vicente, de la Sociedad Alcalaletense de Alcora, arrendada por ésta a los Sres. Roggen y Lopez, y aun de éstas, únicamente en la última se llevan los trabajos en gran escala.

Conduce a una y otra, situadas en el quebrado y frondoso barranco del Alba, aunque algo equidistantes entre sí, un camino pedregoso de 7 a 8 kilómetros de recorrido, que, si al principio tiene honores de carretera, va estrechándose a medida que se interna en el corazón de las montañas, hasta convertirse en una "senda de perdidos", por la que difícilmente pueden transitar las cañalleras. Pero, si el camino es malo, el trayecto es tan variado y pintoresco, que bien puede aceptarse el cocorron por comer el bollo.

Apenas se sale de la población, desdébese en el fondo del profundo barranco que la limita por Poniente, el molino de la Pedrera y ermita de San Antonio, sin disputa uno de los paisajes mas hermosos y atrayentes de estos contornos; un poco mas arriba véase a la derecha las feraces huertas del Prat y la retirada fuente de los Olmos; luego cruzan por dilatada y ascendente curva, la cresta del risueno y ondulado rincón de las Foyas y Savarnés; y por último, penétrase en un laberinto de desolados y montuosos barrancos, donde apenas brotan otras plantas que los romeros, tomillos, lentiscos, y alguno que otro pino, perdido en medio de aquellas arideces y escabrosidades.

Doblada la punta más avanzada del último de los citados barrancos, penétrase en el del Alba; y a poco de caminar por sus agrestes faldas, distínguese en la parte de Mediodía un alto y pelado cerro, horadado por diferentes puntos, y a sus pies, y sembrados por grupos de seculares encinas, lavaderos, hornos, molinos y otra porción de edificios y cubertizos, todo ello rodeado de grandes montones de mineral, de tonos rojizos, arcillosos y oscuros, por entre los cuales circulan vagones, carretoncillos, cañalleras cargadas; y una población obrera, andrajosa y tiznada, ocupada en diferentes trabajos. Son las minas de San Vicente y las distintas dependencias donde se escoge, muele, lava y calcina el mineral que de ellas se extrae. Procuraré dar una ligera idea de unas y otras, aunque reconociendo previamente mi incompetencia para tratar de estas materias.

Por mas que a primera vista parezca la de San Vicente una mina moderna, nacida al calor de esa fiebre minera que se ha desarrollado en nuestra patria durante los últimos años, a poco que se la examina, se advierte que es una mina antiquísima, en la que debieron realizarse trabajos de extracción en épocas bastante lejanas. Lo moderno en ella, y por tanto lo que da carácter de actualidad a esta crónica, es la explotación de sus calaminas y blendas, minerales de que se extrae el zinc, y la cual cuenta tan solo 15 años de existencia. Antes de esta fecha, únicamente se beneficiaba el plomo, que, por sus caracteres visibles y pronunciados, está al alcance del mas ignorante en metalurgia. Las calaminas y blendas se desprecian en absoluto y, o no se arrancaban de los yacimientos, o una vez separadas del plomo, eran arrojadas a las vertientes del barranco, donde las grandes avenidas las arrastaban hasta la costa.

Como la riqueza plomifera, no es, con mucho, la mas abundante en estos terrenos, ya que, según los datos que he recogido, se halla, respecto a las blendas y calaminas que se dan en ellos, en la proporción del 1 por 15, los productos de esta y las otras minas no respondían a los gastos y esfuerzos empleados en la explotación, y de aquí, el que tantas veces cuantas se emprendieran los trabajos, otras tantas hubieran de abandonarse, después de un laboreo más o menos largo. De esta manera hubieran continuado indefinidamente las cosas, si por el año 1885, un ingeniero de la sociedad minera Escombreras Blaiberg, no hubiera reconocido y desestimado esta región, y notado con sorpresa que la principal riqueza de ella, no estaba tanto en los plomos, que hasta entonces exclusivamente se habían beneficiado, sino en las excelentes y abundantes calaminas que encierran las entrañas de sus montes, y de cuyas materias había aún gran número de toneladas arrojadas en las faldas del barranco. En su vista, la citada sociedad arrendó a la Alcalaletense la explotación por 10 años de la mina, y además de extraer durante ellos grandes cantidades de mineral de sus extensas galerías, recogió y limpió las acumuladas en las orillas del barranco, obteniendo solo con estas últimas algunos millones de beneficio, que hacen pensar con tristeza en los otros muchos que debió tragarse el mar, por la ignorancia de los mineros de esta comarca.

Terminado hace un par de años el contrato, por creerse equivocadamente agotados los principales filones, quedose con su arriendo el ilustrado ingeniero industrial de Almería D. Víctor Manuel López, quien al observar que lejos de ser cierto tal agotamiento, existían todavía en el interior de la mina grandes yacimientos, donde jamás había penetrado el pito, lo cual permitiera su explotación, no solo en igualdad, sino en mayor escala de la que lo habían sido, hasta entonces, constituyó, con don Olaf Roggen, tan conocido en el comercio de guanos y primeras materias, de esa ciudad, una sociedad mercantil, que se propone dar vigoroso impulso a los trabajos mineros de estas cuencas.

Lo que ha hecho ya con este objeto, lo que se propone hacer, y cual es el estado actual de las minas de San Vicente, darán materia a otra carta que mañana mismo escribiré.

de lidiarse en la tarde de ayer, se escapó uno de ellos, sin que fuese posible a los que lo conducían volver a oger. El novillo no había parecido aún anoche, ni se sabe si habrá ocasionado alguna desgracia.

UTIEL.—Las lluvias copiosísimas de la pasada semana hicieron que las aguas llegasen a cubrir la vía férrea en el trayecto de Utiel a San Antón.

Proyectos de proyectos

Los realizados.—Breve introducción.—El general Pando.—Su nuevo proyecto de barrios obreros.—Detalles de este proyecto.—Éxito del pensamiento.—Que continúe el entusiasmo.

Algo es algo. Desde que inauguré esta sección he visto realizados dos proyectos, gracias a uno al gobernador civil Sr. Moncada, y el otro al capitán general Sr. Pando. Si cada una de las autoridades civil y militar que hemos tenido hubieran realizado solo un proyecto, otro sería el aspecto de nuestra ciudad. Pero bueno es comenzar, para que sirva de ejemplo y estímulo a los que en su día vengán a sustituir a los Sres. Pando y Moncada.

Al acto de la demolición del torreón de la Ciudadela asistí de riguroso incógnito. Como asistí también mi querido amigo y compañero Juan de Antaño. Los dos aprovechamos la mañana; el encuentro asunto paró varios curiosos artículos acerca de la historia de la Ciudadela y de las escenas tristes y alegres de que han sido testigos aquellos viejos muros, y yo sorprendí una conversación interesantísima acerca de la próxima realización de otro proyecto.

Nuestros lectores recordarán que cuando tomó posesión de su cargo el capitán general Sr. Pando, la prensa hizo, como de costumbre en estos casos, la presentación de la nueva autoridad militar, y entre otras cosas, dijo que tan ilustrado y pundonoroso militar había dejado como graúsimo recuerdo de su paso por la Corona y Santander dos hermosos barrios obreros. Pocas semanas después, todos los periódicos anunciaban que don Luis Pando trataba de realizar aquí tan laudable proyecto.

Desde entonces ya no se ha vuelto a hablar de este asunto hasta hace algunos días en que han aparecido algunos modestos suctos hablando de varias visitas hechas por el capitán general a varias autoridades y personas distinguidas de Valencia para pedirles su concurso en esta humanitaria obra.

Creo yo que este proyecto sería de laboriosa realización, a pesar de la incansable actividad de su autor; pero el día que comenzó el derribo del torreón de la Ciudadela me enteré de lo adelantado que están los trabajos y de la delicada modestia del general Pando.

Y como no me liga ningún deber para no hacer público lo que oí, ya que no hubo depósito alguno de confianza, ni escuché la conversación en lugar privado, y además, porque creo que no hay mal en ello, voy a dar a los lectores cuenta del estado en que se hallan los trabajos para la construcción de barrios obreros.

Digo barrios obreros, pues así se llamarán; pero no lo son. Son... manzanas obreras, desde el momento que no se construirán agrupadas las viviendas, para evitar, en beneficio de los mismos obreros, peligrosas aproximaciones.

El general Pando, para llevar a cabo su proyecto, llamó a cuantos por su cargo o por su amor a Valencia creyó que debían ser sus poderosos auxiliares, y como era de esperar, acudieron estos al llamamiento. Les explicó el pensamiento, les enteró del resultado obtenido en la Corona y Santander, y por unanimidad se acordó acometer la obra. Se designó una junta directiva interina y se nombraron varias comisiones, y la prensa nada dijo, porque el autor se negó a que se facilitase a la prensa esa nota oficiosa, que es siempre un auto-bombo.

El capitán general fue designado presidente; vicepresidentes los Sres. Dualde, decano del Colegio de Abogados, y el Sr. Calvo, canónigo de esta Basílica, y tesoreror el señor marqués de Montoliu. Una comisión fue encargada de redactar el reglamento, otra de constituir una Sociedad Anónima, etc.

Los trabajos tocan ya a su fin, y en breve se constituirá esta Sociedad, para comenzar acto seguido los trabajos.

Parece que se emitirán 1,000 acciones de 50 pesetas que se amortizarán al terminar la construcción de todos los edificios obreros. El primer año se construirá una manzana de 25 casas bajas; 10 el segundo, y en progresión creciente los siguientes. También parece que existe la idea de promover una suscripción mensual o semanal económica.

Las casas entregadas a los obreros pasarán a ser propiedad de éstos a los 15 años de habitarlas y de pagar mensualmente unas 15 pesetas. Este es, en líneas generales, el proyecto cuyos datos rectificaré, si no son exactos, ya que son tomados al oído.

Las mil acciones están ya comprometidas, de modo que la obra del Sr. Pando tiene asegurado el éxito.

Otro proyecto, pues, que va a ver realizado Valencia. Para mantener vivo el fuego sagrado, continuaré con mayor entusiasmo esta sección.

ECEBÉ. TEMPOS RUZAF Ayer, como de costumbre, hubo dos llenos en este favorecido teatro, y como de costumbre también, conquistó muchísimos aplausos la señorita Ramos, así en el Grabio de La Tempranica como en el Antonio de Caramelo, papel que interpreta de manera perfectísima.

Muy aplaudidas fueron también, y con justicia las señoritas Canela y Legarria y la señora Megía, y otro tanto puede decirse de los señores Asensio, Martínez, Hidalgo y Gonzalez.

maño su destinatario el "conforme," de modo que no cabe formular reclamación alguna.

Como se ve, continúan los timos en Correos. —Como fin de temporada se han hecho grandes rebajas de precio en todos los artículos que expenden los grandes almacenes de "El Águila," Paz, letra E.

—A pesar de las órdenes dadas a la policía por la autoridad gubernativa, continúan los escándalos en la calle de Juan Lorenzo. Lo peor del caso es que a los que ya de sí dan lugar ciertas vicinas, hay que añadir ahora los de algunos vecinos, por motivos nada edificantes.

—La casa núm. 10 de la calle Bañ dels Pavosos, ha sido visitada por los amigos de lo ageno, llevándose varias prendas de ropa de la portera.

—Hermosura de la boca sostenida Licor Polo.

—Balneario oficial de Santo Tomás, único en Valencia, junto a la iglesia del Grao. Aguas minerales analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset y recomendadas por los mas afamados médicos, para la curación segura de las enfermedades sífilíticas, reumáticas, herpéticas y escrofulosas.—Servicio de baños y duchas de 6 a 20.

—Los mejores cafés tostados al día, los de Agustín Ujors. Ultramarinos de la plaza Estación, 4, depósito de los chocolates de Matias Lopez.

Crónica religiosa

Muy solemne y lucida fué ayer la fiesta celebrada en la Basílica de Santo Tomás de Villanueva, arzobispo que fué de esta archidiócesis.

Después del canto de horas canónicas, se verificó la procesión claustral con estación en la capilla del Santo, y seguidamente se dijo la misa, en la que ofreció el canónigo D. José Calvo, interpretando la capilla de música, la partitura del maestro Pastor. Ocupó la Sagrada Cátedra el subscrisita D. José Cruz, que hizo un elocuente panegirico del Santo y caritativo prelado, cuyo busto, labrado en plata y con una reliquia, se hallaba colocado en el presbiterio.

La capilla donde se conserva el cuerpo del Santo estuvo durante todo el día iluminada con profusión de luces, siendo en gran número los fieles que la visitaron.

También revisió gran solemnidad la función religiosa al Santo arzobispo en la iglesia del Colegio de la Presentación. Comenzó a las siete con la misa de Comunión para los colegiales, cantándose a las diez y media la solemne, en la que ofreció el canónigo lectoral Sr. Sirvente, y predicó el cura de Bnol, Sr. Ferrer Alonso, alumno que fué de dicho colegio.

Notas literarias La Revue de Paris, una de las publicaciones mas importantes de Francia, que tiene la especialidad de dar a conocer en aquel país las novelas mas notables que se publican en otras naciones, ha adquirido el derecho de insertar La Barraca del Sr. Blasco Ibañez, abonándole por derechos de reproducción tres mil francos.

Se ha encargado de traducirla al francés monsieur G. Horelle. Este escritor ha tenido que hacer un estudio especial de nuestras costumbres y de la lengua valenciana, para la versión exacta del original, en lo que abundan las palabras y frases de nuestro materno idioma.

Como el título de La Barraca no sería inteligible para los franceses, será sustituido por el de Les terres maudites.

No es posible desconocer que este es un brillante triunfo literario para el Sr. Blasco Ibañez, y sintiendo nosotros mucho que tan notable escritor profese y predique en materias políticas y religiosas ideas tan subversivas, nos parece que sería el colmo de la ridiculez, ocultar a nuestros lectores el éxito que obtiene en el campo de las letras.

En Valencia va a publicarse una nueva y lujosa edición de La Barraca, ilustrada con 80 dibujos del Sr. Fillol, que han sido grabados en Viena.

Notas artísticas

La Ilustració Levantina, que puede competir con las mejores publicaciones de su género, no ya de España, sino del extranjero, presta atención constante a las provincias valencianas. En su último número publica un magnífico fotograbado de la portada de la iglesia de Santa María de Requena.

Esta portada, que es un ejemplar interesantísimo de la arquitectura ojival, lo mismo que la de la iglesia del Salvador en la misma ciudad, no habían obtenido aún los honores de la publicación. En una de las excursiones de los socios de Lo Rat-Penat fotografiaron éstas ambas portadas, y uno de estos clichés, muy bien ampliado, ha servido a La Ilustració Levantina para dar a conocer por primera vez al mundo artístico este interesante monumento.

Movimiento obrero

Como día festivo menudearon ayer las reuniones de sociedades obreras. Los albaniles de la Constructora Valenciana se reunieron en la casa gremial, y la junta dió cuenta de la actitud de los patronos, negándose a contestar a la comunicación que pasaron a los arquitectos y maestros de obras y a la llamada publicada en los periódicos pidiéndoles la jornada de ocho horas, acordándose la huelga general desde hoy hasta tanto los patronos les concedan dicha rebaja de la jornada.

Por último, se nombró una comisión de huelga que estará hoy todo el día reunida en la casa social, sita en la calle del Mar. Los albaniles se presentarán por la mañana a sus patronos, comunicándoles el acuerdo; el maestro que acepte la jornada de ocho horas, deberá firmar un compromiso, cuyos escritos serán comunicados a la comisión de huelga.

Los obreros tintoreros se ocuparon de la actividad de la Junta local de Reformas sociales, acordando continuar la huelga en espera de que los patronos les llamen; los aserradores acordaron auxiliar moral y materialmente a los tintoreros huelguistas y procurar la unión de las dos agrupaciones de aserradores mecánicos y afladores; los pintores de abaricos acordaron formar agrupación; los obreros del arte en piedra aplazaron la reunión para esta noche, y los carpinteros eligieron la siguiente Junta directiva: Presidente, Collado; vice, Bonifacio; secretario, Garcia; vice, Perales; tesoreror, Torres; contador, Martínez; vocales: Alberola, Marco, Marco (A.), Garcia, Mas y Arnal.

Fuera de Valencia SUECA.—El jueves falleció en Guaduasuar, víctima de aguda enfermedad, el primer teniente de la Guardia civil que mandaba el puesto de esta ciudad D. Gaspar Barrios Váqueru, cuyo cadáver fué conducido a ésta al día siguiente de su fallecimiento, o sea el viernes, celebrándose el entierro acto continuo a su llegada; poniéndose de manifiesto con tan triste motivo, las muchísimas simpatías que el finado gozaba entre todas las clases sociales de esta ciudad.

CARCAGENTE.—Tocan a su término los trabajos de organización de los festejos que en aquella villa se celebrarán en el próximo mes de octubre. En el programa, aparte de las funciones religiosas, que serán solemnísimas, figurarán como números salientes el gran concierto que la laureada banda de ingenieros dará en el teatro de Variedades el día 13, la batalla de flores, artísticas cabalgatas y fuegos artificiales, que correrán a cargo del reputado pirrotécnico de Benimámet D. Manuel Martínez.

Se está gestionando de la Compañía del Norte organice el servicio de billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

JATIVA.—Los días 27, 28, 29 y 30 del corriente mes se celebrarán brillantes fiestas, organizadas por los vecinos de la calle y plaza de la Fuente de San Juan de aquella ciudad. Los festejos se compondrán de veladas musicales, albas, elevación de acroestates, traca, cuecañas y otros pasatiempos.

REQUENA.—Al ser conducidos a la plaza de Toros de esta población los novillos que habían

Omito comentarios, que serían muy sabrosos, sobre los hechos, por si ello basta para que los encargados de remediar los indicados defectos se acuerden a sucesivas concuras y y poseer a la cultura que corresponde a una población situada de junto a la capital.

Prometo a los lectores enterarse de los motivos que ocasionan los anteriores hechos, si estos no se enmiendan.

Una víctima de Cuba

Vamos a ocuparnos hoy de un soldado de la última guerra de Cuba. No fué una herida la que puso sus días en peligro; un enemigo más terrible que las balas, y del cual es mas difícil escapar, le atacó. Las fiebres palúdicas, que le hicieron su víctima, son temibles para los que viven en regiones pantanosas, que abundan tanto en las colonias. Estas fiebres, que hacen tantas víctimas, tienen su origen en las miasmas que despiden la vegetación de los terrenos pantanosos. Cuando no revisten el carácter agudo que a menudo pone al paciente en trance extremo, causan siempre en el organismo un trastorno profundo. La anemia se manifiesta en su grado máximo, y la alteración de la sangre, causada por la considerable disminución de los glóbulos rojos, llega a tal extremo, que la vida parece extinguida en las personas atacadas del "estado mal." Su color es amarillento, los labios descoloridos, y los ojos lánguidos, pierden toda su vivacidad.

El Sr. D. Pablo Deo, de Bailo, provincia de Huesca, estudiante en la Universidad de Barcelona, fué llamado a las armas cuando España luchaba en Cuba, para defender el mas rico florón de su patria. Durante el tiempo que estuvo en campaña, contrajo las fiebres palúdicas, con todas las consecuencias descritas arriba. La anemia, que se habia apoderado de él, le puso en un estado de prostración completa. "A mi vuelta de Cuba, nos escribe, donde tuve las fiebres palúdicas, acompañadas de disenteria, me hallé en un estado de prostración completa, muy debilitado, sin apetito, fríste y desesperado de poder lograr mi curación. Habiendo leído un anuncio de las Píldoras Pink, me decidí a hacer un ensayo, y pueden juzgar de mi sorpresa al ver, después de haber seguido este tratamiento, que recuperaba las fuerzas, a la par que el apetito y el sueno tranquilo; al mismo tiempo me volvia el buen color de antes. Continué tomando las Píldoras Pink, y hoy me encuentro completamente fuerte, una sangre nueva circula por mis venas y me siento con ánimo para entrar nuevamente en campaña si fuera necesario."

Este resultado comprueba cuán eficaces son las Píldoras Pink en los casos de enfermedades que provienen de debilitación de la sangre. Entre estas enfermedades hay que contar la clorosis, la debilitación general, la debilitación en el hombre y la mujer, el exceso de trabajo mental y físico; en todos estos casos, las Píldoras Pink son de efecto seguro y casero.

Estas Píldoras se hallan de venta en todas las farmacias al precio de Ptas. 4 la caja, ó Ptas. 21 las seis cajas. Nuestro representante para España: Frans Janssens, Cortes, 222.—Barcelona.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

ORINA

El que quiera curarse la enfermedad de piedra, aréñilas é inflamación de la vejiga, que vaya al Grao, y allí encontrará una yerba extranjera, y curará dentro de ocho días. Depósito: camino del Grao, 106, barbería del Ovalo.

Se necesita un socio que tenga nociones de comercio, que aporte un capital de 10,000 a 15,000 pesetas, con la obligación de ocuparse en las operaciones de caja a las horas que más le convenga.

Razón: Calle Linterna, núm. 21, 1.º

VACUNA

CENTRO PROVINCIAL DE VACUNACION ANIMAL Milagro, 14

Se vacuna todos los días de once a dos, garantizando el éxito de la vacunación. Los sábados por la tarde se vacunará gratuitamente a los pobres.

Se remiten por el correo tubos y frascos francos de porte.

VACANTE ECLESIASTICA

Se halla vacante en la Catedral de Málaga la canonjía pontificaria que, como todas las de oficio, se ha de proveer por oposición. Los que la deseen podran solicitarla antes del día 15 de noviembre próximo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Lino, papa y mártir; y Santa Tecla, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de San Lino, con rito semidoble, color escarlata y conmemoración de Santa Tecla y de la octava de Santa Tecla.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de los Mercedes. GUARENIA-HOPAS.—Continúan en la iglesia de la Sangre. Se descubre a las 8:30 de la mañana, y se reserva a las once de la tarde.

ADORACION NOTURNA.—Trácese de Santa Bárbara. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Suffragio, en Santa Cruz.

Cultos En el Salvador, San Andrés, San Martín y Templo, a las ocho tendrá lugar el ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio. En la iglesia de la Sangre continúa el solemne novenario en honor de Nuestra Señora de los Mercedes, celebrándose a las 7:30 misa traza, y a las 8:30 de la tarde el ejercicio con oración por D. Enrique Sánchez y solemnidad de la Virgen.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

22 de septiembre.—Barómetro, 755.14; termómetro, 22.0; humedad, 66.0; brisas desiguales. Observaciones hechas a las 11 de la mañana.—Temperatura máxima al sol, 31.0; a la sombra, 27.0; mínima a la sombra, 16.1; evaporación, 9.1; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento, 6.4; dirección, 175. Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 6 horas y 48 minutos, y se pone a las 5 y 50. La luna sale a las 2 y 50 minutos de la tarde, y se pone a las 12 y 20 minutos de la noche.

Espectáculos

TEATRO DE APOLO.—A las 9 noche.—La Bohème. TEATRO DE RUZAF.—A las 9 noche.—Los camareros, Gigantes y enanos; y La Tempranica. SALÓN DE NOVEDADES.—A las 8 noche.—Cuatro cuadros de cinematógrafo.—Referencia gratis.—Participación por Mr. Basilley. SALÓN EXPRES, situado en el Parque-Glorieta.—Cuatro nuevos de cinematógrafo; jugos variados por el prestigioso Sr. Agustí "El Brujo," y gran baile al estilo del siglo, formado por en todas las sesiones el famoso cuarteto José Garcia (4) Marcell.

Todas las misas que se celebren hoy 23 en la parroquia Castrens (Santo Domingo), serán en sufragio del alma de

D. BENITO FIERROS Y RODRIGUEZ que falleció el 23 de marzo de 1901

Sus herederos ruegan la asistencia a alguno de dichos actos religiosos; por lo que quedarán agradecidos.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 80 días de indulgencia por cada misa, Sagrada Comunión ó parte de Rosario que se aplique en sufragio del alma de dicho señor.

COLLÈGE

ALLIANCE FRANÇAISE 62, Calle Ruzafa, 62

UNICO ESTABLECIMIENTO OFICIAL de la Alliance Française EXISTENTE EN ESPAÑA

Directores: Mr. et Mad. Jules Gajan, profesores de la Universidad de Francia nombrados por el señor Rector de Tolosa.

— APERTURA EL 1.º DE OCTUBRE

Administrado por la Delegación de la "Alliance Française," estudio práctico y metódico del idioma francés á cargo de cinco profesores, todos pertenecientes á la Universidad de Francia.

Profesores especiales de castellano, dibujo, piano, labores, gimnasia, etc. La instrucción religiosa está confiada á un ilustradísimo sacerdote.

Se admiten pensionistas y medio-pensionistas.—Queda abierta la matrícula.

Horas para inscribirse: Desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

NOTA.—Mr. Maurice Louise, Delegado de la "Alliance Française," estará á la disposición de los padres de familia todos los jueves, desde las once de la mañana hasta la una de la tarde (en su despacho de la calle de Ruzafa, 62).

Balneario de Benimarfull

Médico-Director; DR. D. SALUSTIANO F. CHECA

Aguas sulfhídrico-sulfurosas, nitrogenadas, clorurado-sódicas

Temporada oficial: De 15 Mayo á 15 Octubre

Estas aguas dan sorprendentes resultados en el HERPETISMO, REUMATISMO, SÍFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO.

Son verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo, como las dispepsias en todas sus formas, los cólicos dependientes de digestiones incompletas, las diarreas crónicas, causadas por las diatésis herpéticas, reumáticas ó escrofulosas; las gastralgias y enteralgias motivadas por estados anémicos, cloro-anémicos ó neuro-asténico; la enterocolitis infecciosa por fermentación de alimentos mal digeridos, y en suma, todas las alteraciones y el desequilibrio de los órganos de la digestión por crónicos que sean.

ITINERARIO. Por ferrocarril á Carcagente, Gandía y Muro; en esta última estación espera el coche del establecimiento, que en media hora conduce á los señores bañistas al Balneario. Saliendo de Valencia en el mixto de Játiva á las 6, se llega al Balneario á las 12, y tomando el correo de las 14'55, se llega á las 21.

Noticias y prospectos gratis á quien los pida á D. EDUARDO GONZALEZ, San Vicente, 185, VALENCIA ó al administrador del Balneario, D. MIGUEL VITORIA, BENIMARFULL

ACADEMIA MARTÍN SEGUNDA ENSEÑANZA.-CARRERAS ESPECIALES

REPASO DE LAS ASIGNATURAS DE FACULTAD

Correjería, núm. 47.—En Bou, núm. 11.

SECCION COMERCIAL

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de cebolla y granadas:

Para Londres

Día 16 setiembre.—Vapor Burton, con 1,120 cajas de cebolla y 200 de granadas.

Día 18.—El Cid, con 1,568 cajas de cebolla.

Día 18.—El Garnet, con 3,025 cajas de cebolla y 400 de granadas.

Día 20.—El Geneviève, con 5,091 cajas de cebolla.

Día 21.—El Heinrich Schult, con 2,822 cajas de cebolla y 240 de granadas.

Total: 13,626 cajas de cebolla y 849 de granadas.

Para Liverpool

Día 16.—El Opal, con 7,475 cajas de cebolla.

Día 16.—El Pavia, con 5,301 cajas de cebolla y 187 de granadas.

Día 19.—El Orianda, con 4,781 cajas de cebolla.

Día 21.—El Fenfeld, con 6,750 cajas de cebolla.

Total: 24,907 cajas de cebolla y 187 de granadas.

Para Manchester

Día 16.—El Scottish Prince, con 4,500 cajas de cebolla.

Para Bristol

Día 16.—El Nikolai, con 3,561 cajas de cebolla y 147 de granadas.

Para Glasgow

Día 19.—El Orianda, con 3,411 cajas de cebolla.

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

POR

ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continuación)

Y si pocos momentos antes el dolor le había debilitado, sentase ahora desfallecer por la emoción. Una especie de languidez profunda, á la que se le añadía, parecía apoderarse de todo su ser. Experimentó la sensación del que se va hundiendo en un precipicio, sintiendo á la vez, al caer en él, un secreto gozo, una felicidad incomparable. Pensó que en aquel instante de arrobador desvanecimiento cesaría por sobre él, y le confortaba dulcemente, una deidad amable.

Entre tanto Glauco había lavado ya la herida de la cabeza aplicándole un ungüento curativo. Ursus recibió entonces la palangana de las manos de Ligia, y ésta tomó enseguida una copa de agua con vino que había dispuesta sobre la mesa llevándola á los labios del herido.

En cuanto á éste, su dolor así había pasado ya, después de hecha la operación; la herida y la confusión mejoraban y empezaba á recobrar la plenitud de sus facultades.

—Dame otra vez de beber—dijo.

Ligia llevó la copa vacía al aposento contiguo. Luego Crispo, después de haber cambiado algunas palabras con Glauco, se aproximó al lecho y dijo:

—Dios no te ha permitido, Viniño, ejecutar una mala acción y te ha conservado la vida á fin de que vuelvas sobre tus pasos. Aquel, ante quien el hombre solo es un grano de polvo, te entregó el defenso en nuestras manos; pero Cristo, en quien creemos, nos ha ordenado amar á nuestros enemigos. Por eso hemos curado tus heridas, y como Ligia te lo ha dicho, imploraremos á Dios para que te vuelva la salud; mas no podemos permanecer por mucho tiempo consagrados á tu cuidado. Vuelve, pues, á tu ánimo la calma y medita bien acerca de si es propio de tí continuar en tu

Día 20.—El Cuba, con 2,691 cajas de cebolla y 883 de granadas.

Para Hull

Día 21.—El Heinrich Schult, con 1,944 cajas de cebolla.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER

Vapor Villarreal, de Cádiz, con cargo general.

Vapor Adela, Roca, de Tarragona, con cargo general.

Vapor Nuevo Extremadura, de Tarragona, con cargo general.

Vapor Palma, de Alicante, con cargo general.

Vapor Cabo Trafalgar, de Tarragona, con cargo general.

DESPECHADOS

Ninguno.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 22, á las 15'30.

Ha llegado esta mañana el conde de Romanos, procedente de San Sebastián.

Seguidamente ha visitado al Sr. Sagasta.

Las elecciones provinciales se están efectuando en medio de la indiferencia del público. Solo ofrecen interés en los distritos de la Audiencia y de La Latina. En los de la Universidad y Hospital no hay lucha.

persecución contra Ligia. Ya lo ves: has dejado á esa joven sin tutores y sin hogar, pero te devolvemos bien por tu mal.

—¿Vais acaso á dejarme?—preguntó Viniño.

—Hemos de abandonar esta casa, la cual pudiera llegar contra nosotros la persecución del prefecto de la ciudad. Tu compañero murió; tú, que eres poderoso entre los tuyos, estás herido.

—Todo esto no ha ocurrido por culpa nuestra; pero pudiera caer sobre nosotros el peso de la ley.

—No temas que os persigan,—contestó Viniño, —yo os protegeré.

—Repugnábale á Crispo decirle que no se trataba tan solo del prefecto y de la policía, sino del propio Viniño; deseaban poner á Ligia á cubierto de ulteriores persecuciones suyas.

—Señor,—repuso,—tu brazo derecho está bueno. Aquí tienes tablas y un stilus (1); escribe á tus sirvientes, á fin de que te traigan esta noche una litera y te conduzcan á tu casa, en donde disfrutará de mayores comodidades que en esta escasez. Vivimos aquí con una pobre vida que vendrá luego con su hijo; éste podrá llevar tu carta.

En cuanto á nosotros, tendremos que buscar otro sitio en donde ocultarnos.

Viniño púsose pálido, porque comprendió que deseaban separarlo de Ligia, y que si ahora la perdía no volvería á verla.

No ignoraba ya que circunstancias de gran entidad se habían interpuesto entre él y ella, en virtud de las cuales, si deseaba poseerla seriamente menester recurrir á nuevos medios, acerca de los cuales no había tenido aún tiempo de meditar. No se le ocultaba tampoco que cualesquiera seguridades que diese á aquellas gentes, y aún cuando les jurase que se proponía resistir á Ligia á casa de Pomponia Grechina, ellos no le creerían, y que estaría fundada su incredulidad. Además, bien pudo él haber hecho eso antes.

Sentía deseos desesperantes de influir sobre Ligia y sus guardianes en alguna forma; pero necesitaba para ello disponer de algún tiempo. Lo esencial era verla, gozar de su presencia, aunque fuese solo algunos días. Así como para el naufragio un fragmento cualesquiera de tabla ó de remo antojábase instrumento de salvación, así á Viniño

(1) "Stilus," aguja ó punzón con que los antiguos escribían en tablas enceradas.

Sevilla.—El Sr. Lopez Puigerver ha dicho que sale con su familia para Villaharta con objeto de tomar aguas. Regresará á Madrid antes de abrirse las Cortes. Los días que faltan los dedicará á que su familia conozca algo de Andalucía. Se ha negado á hacer declaraciones políticas, afirmando que se halla desorientado.

Villagarcía.—Anoche salió más fuerza de la Benemerita para la Puebla, donde parece que continúan los ánimos exaltadísimos. Dícese que han ocurrido nuevos abortos. La Guardia civil proteje el desembarco de la sardina.

Madrid 22, á las 17'15.

Una comisión de obreros ha visitado hoy al alcalde Sr. Aguilera para pedirle procure el abaratamiento de las substancias, castigando las adulteraciones é higienizando las viviendas, á fin de disminuir la mortalidad. El alcalde ha ofrecido atender estos ruegos, añadiendo que los obreros pueden auxiliarse poderosamente en la tarea. Ha dicho también que se propone guardar la mas estricta neutralidad en las próximas elecciones municipales.

Además de los sucesos de la Puebla, ocurren disturbios en otros puntos de la ría. Han sido puestos en libertad los detenidos, y esto ha calmado algo la agitación de los grupos.

Las compañías se niegan á admitir sardina pesada con traina, aunque tengan que cerrar las fábricas. Esto se cree contribuirá á restablecer el orden.

Barcelona.—Los correos de Valencia y Madrid llegaron en la madrugada de ayer por causa del desbordamiento del río Llobregat. Parece que la inundación va decreciendo.

Continúa interceptada la línea en Villanueva y en Valls. En este último punto ocurrieron varios desprendimientos de tierra. Los botes salvavidas enviados de aquí no pudieron pasar de Prats.

Se sabe que han sido salvadas todas las personas de la colonia de Casanovas, cercada por las aguas.

El gobernador ha salido hoy para los pueblos inundados. Lleva con él material de salvamento y parte de la brigada de Bomberos.

El correo de Valencia y el expreso de Madrid han llegado hoy con tres horas de retraso.

Madrid 22, á las 18'10.

La tarde está lluviosa y desapacible, lo mismo que la mañana. Los dos únicos teatros abiertos, Apolo y Cómico, han estado llenos de bote en bote.

Valladolid.—Ha terminado la Asamblea Agrícola. Se ha acordado pedir la reforma jurídica, de los jurados de riego, canales, pantanos, etc. Pronunciaron discursos el presidente de la Asociación, Sr. Valverde, el alcalde y el diputado señor Alba. Este estuvo elocuente, ofreciendo apoyar en las Cortes los acuerdos de la Asamblea y no dejar hasta que el gobierno los adopte y los convierta en leyes.

Sax.—Se ha celebrado un meeting vinícola. El pueblo en masa ha suscrito una solicitud á los poderes públicos pidiendo protección para los vinos.

DEL EXTRANJERO

Los socialistas y el czar

París.—Al leer de los periódicos socialistas, la mayoría de los sindicatos obreros han protestado contra el hecho de que la Bolsa del Trabajo haya sido adornada con colgaduras é iluminada con motivo de la venida á Francia de los soberanos rusos.

Candidato á la presidencia del Brasil

Londres.—Un despacho de Rio Janeiro da cuenta de que la Convención republicana del Brasil ha designado candidatos para la presidencia y vicepresidencia de aquella República, respectivamente, á los Sres. Alves, presidente en la actualidad del Estado de Taopaulo, y Solviano, que lo es del de Minasgerais.

Del Transvaal

Londres.—Los periódicos coinciden en que la guerra del Transvaal va tomando carácter gravísimo.

Los orangistas han invadido el Natal por el Oeste, y los transvalenses por el Noroeste. Héllanse á 20 millas al Sur de Ladysmith. Parece ser que se juntarán á orillas del río Tugela para marchar contra Maritzburgo.

La autonomía de Cuba

Washington.—Se ha celebrado el primer Consejo de ministros, presidido por Mr. Roosevelt. En él se ha examinado la cuestión cubana, acordando concederle la completa autonomía en mayo próximo.

El proceso de Czolgosz

Washington.—El proceso contra Czolgosz, el asesino de Mac-Kinley, ha sido confiado al Tribunal Supremo de Nueva-York.

Incendio de un teatro

Amberes.—Durante la noche última se incendió el teatro de Folies Bergere, siendo extinguido el fuego esta madrugada. Un artista quiso entrar en su cuarto para salvar varios efectos de su pertenencia, resultando con quemaduras graves.

Colisión

Bruselas.—A la salida de un meeting en Ga-

metta los obreros atacaron el tren en que iban los directores de la explotación de los carbonos. Dispararon varios tiros, resultando algunos heridos.

Los czaros

París.—Después de la representación de gala en Compiègne, el czar confirió largo rato con el ministro Mr. Delcassé. Mostró grandes deseos de visitar París, dejando el viaje para mas adelante, por serle ahora imposible.

Bala envenenada

Nueva-York.—Confírmase que la bala que causó la muerte á Mac-Kinley, estaba envenenada con cianuro potásico.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Representación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles ó industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

Madrid 22, á las 22'50

Trañeros y jeiteros

Comunican de Pontevedra extensos detalles de los sucesos que se desarrollan en aquellas costas, por causa de la pesca con trañeros.

En Villafra las calles están ocupadas por la Guardia civil.

El gobernador civil de la provincia marchó con mas fuerzas de la Benemerita á Villajuan.

Créese que los sucesos obedecen á una consigna general.

De la Coruña dicen que los jeiteros dispararon bombas de dinamita para anunciar la llegada de las traínas. Acudieron centenares de pescadores y apedrearon á los trañeros. Al llegar la Guardia civil cayó una lluvia de piedras sobre ella y estallaron varias bombas de dinamita, resultando herido un corneta. Los guardias cargaron sobre los amotinados, y hubo seis heridos.

Otro despacho comunica que en Villajuan fueron heridos de bala 18 individuos.

Se han dado órdenes para que se reconcentren fuerzas, pues la cuestión de las traínas se pone cada vez peor.

La feria de Soria

Dicen de Soria que la feria de ganado que se celebra en aquella ciudad, hállase concurridísima.

El regreso de la corte

Créese que la familia real retrasará su regreso á Madrid.

Habla Dato

Segun telegrafían de San Sebastián el señor Dato ha hecho las siguientes declaraciones.

Creo que hasta fines de octubre no se abrirán las Cortes.

Opina que para antes de esta fecha debe el gobierno reorganizar los servicios, resolver la cuestión de los cambios y formar unos buenos presupuestos.

Afirmó que el Sr. Silvela ayudará al gobierno en todo lo que pueda.

Aseguró que la anunciada concentración monárquico-democrática resultará ineficaz. "En Francia—terminó diciendo—se formó también esa clase de grupos, los cuales acabaron por sumarse á los partidos existentes, formándose grandes agrupaciones políticas.

Gran visir enfermo

Telegrafían de Constantinopla que se halla gravemente enfermo el gran visir turco.

A la memoria de Martínez Campos

La Epoca conmemora la fecha de la muerte del general Martínez Campos, ocurrida en 23 de setiembre de 1900.

Sobre la concentración

Ocupándose La Epoca acerca de la concentración Romero Robledo-Tetuán-Lopez Dominguez, dice que juzga mas patriótico que los políticos sueltos se unan á aquellos partidos con quienes tengan mas afinidad.

A Marruecos

Dícese que como resultado de la conferencia que celebraron el duque de Veragua y el Sr. Sagasta, el gobierno ha ordenado que salga un buque de guerra para Marruecos.

Servicio ESPECIAL

Toros en Bayona

Madrid 23, á la 1'50.

Los toros de Sallito lidiados en Bayona ayer tarde, fueron regulares.

Fuentes quedó bien, Saleri, que tomaba la alternativa, estuvo valiente.

El temporal

En Valladolid se suspendió ayer tarde la corrida por causa del temporal.

En Madrid está ahora diluviando.

De Cadiz comunican que el mar presenta imponente aspecto, y que son muchos los barcos que han llegado de arribada al puerto.

Weyler

Ha llegado á Ronda el ministro de la Guerra.

Visita regia

Telegrafían de San Sebastián que el rey, acompañado del Sr. Lóriga, estuvo visitando las obras de la Zurriola.

Gimeno Vizarra.

El viaje del czar

Madrid 23, á las 2'45.

Comunican de París que los czares llegaron á Kiel.

Mr. Loubet ha felicitado á los ministros de Guerra, Marina y de Estado, á las tropas y á la Armada.

Fuego á bordo

El vapor correo inglés Papanni llegó á Vigo, llevando fuego á bordo.

Desembarcó dos marineros que estaban casi asfixiados.

El segundo contramaestre ha muerto.

Continúa el incendio en las bodegas del vapor. El pasaje no ha tenido novedad.

El Papanni hace la carrera entre América ó Inglaterra.

Se cree, que para dominar el fuego, habrá que anegar el buque.

Gimeno Vizarra.

Las traínas en Arosa

Madrid 23, á las 2'55.

Comunican de Pontevedra que, á consecuencia de haber llegado á la isla de Arosa una partida de sardina destinada á la fábrica de conservas, se ha suscitado un nuevo conflicto. Los pescadores opusieron al desembarque de la sardina, porque había sido pescada con traina. Las autoridades intervinieron. Los ánimos de los jeiteros están exaltadísimos.

Ha sido convocada la gente para una gran manifestación de lanchas que se verificará mañana en la ría de Arosa y el puerto de Vigo, á fin de protestar contra las traínas. Témanse desórdenes.

Gimeno Vizarra.

Postres variados

Algo de poesía

A mi hija Magdalena

(EN SUS DIAS)

¡Tu madre con dulces anhelo,
Al llegar la Magdalena,
Besó tu frente serena
Mirándote desde el cielo!
Tenía en todo por modelo
Al cumplir con tus deberes;
Que si su virtud adquiries
Y su inspiración recibies,
Verás qué dichosa vivies,
¡Verás qué contenta mueres!

ANTONIO GRILLO

ACADEMIA REGIONAL

HARINA, 2.º

Preparación exclusiva para el ingreso en el cuerpo de sobrestantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Moreno, ayudante de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Imprenta Domenech, Mur, 65.

parecía el de una iluminada, y señalando á Viniño, así habló, con voz que no parecía brotar de sus labios sino como el melodioso eco de otra sublime, celeste voz.

—Pompanza, entre nosotros, Crispo; con él quedaremos hasta que Cristo le haya vuelto á la salud.

El anciano presbítero, habituado á buscar en todas las cosas la inspiración de Dios, al advertir en el luciente rostro de la doncella una como aureola de sobrehumana exaltación, pensó que acaso un poder más alto hablaba por su boca, y lleno de temor religioso, inclinó la frente y dijo:

—Sea como tú lo dices.

Viniño, que en todo ese tiempo no había apartado la vista de la joven, sintió que esta incondicional obediencia de Crispo le causaba impresión extraordinaria y avasalladora. Ligia representábasele entre los cristianos como una especie de sibila ó sacerdotisa, á quien rodeaban de homenajes y sumisamente acababan.

Y él sentíase también subyugado y pronto á rendirle esos propios homenajes. Al amor que hacía ella le arrastraba, uníase ahora una especie de temor reverencial, ante el cual su pasión convertíase en verdadera insensibilidad.

Y deseaba manifestar su gratitud desde el fondo del corazón, movido por un íntimo sentimiento inexplicable para él, en tal manera, que no habría sabido qué hombre darle.

La anterior sobreexcitación le había de tal modo extenuado, que se le hizo imposible hablar; le dió gracias con los ojos, en los cuales había fulgores júbilosos, porque iba á permanecer á su lado, porque podría verla... verla hoy, mañana, el día siguiente, acaso

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heróico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces Enfermedades del pecho
Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, etc.

CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACIÓN

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente» pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia

Junto a la droguería de LA LUNA

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Valls Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.
«El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.
El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en Medicina y Cirujía.
Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirujía.
He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.
He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia.—Dr. Paulino Valiente.
He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de haber publicado que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.



Precio: 80 pesetas

FERRETERIA-BATERIA DE COCINA

ERNESTO FERRER

Calle de las Barcas, 1.-Plaza de San Francisco, núm. 12.

Herramientas de todas clases, Bombas, Herrajes para obras, Cubtería de metal blanco, Cuchillería, Tijeras, Heladoras, Neveras, Prensas para copiar cartas, Water-Closets, Palanganeros, Telas metálicas, Tijeras para podar, Cafeteras.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA



LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE: El día 16 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Llorca de Cuba y para Castañeda y el Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, también con trasbordo en Habana.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO: El día 25 del actual saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Monserrat

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limon, Colon, Sabanita Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 14 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

directamente para Port-Saïd, Suar, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires. Admite pasaje y carga para Rio-Janeiro, Santos, Punta-Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL

El día 28 de setiembre saldrá de Havre, el 29 de Bilbao, el 30 de Cádiz, el 1.º de setiembre de Villagarcía, el 2 de Vigo, el 3 de Oporto, el 4 de Lisboa y el 7 de Cádiz el vapor

directamente para Las Palmas, Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta-Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos-Aires, con facilidad de trasladar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo a dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

El día 25 del actual saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

Tarache

para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Agentes en Valencia: Sres. Ivens y C.ª en Comandita, sucesores de Diet y Compañía, calle del Mar, núm. 59, entresuelo.

En el Grac informará D. Juan E. Llobet, Contramaestre, 15.

A los confeccionadores y embarcadores

Tenemos el gusto de informar a todos nuestros clientes, que durante el presente año hasta el 31 de diciembre 1901, ofrecemos los siguientes premios a los confeccionadores-embarcadores que alcancen el término medio más alto de las consignaciones embarcadas a nosotros con o sin anticipos, sea melones, cebollas, naranjas, etc., empezando desde hoy.

Premio 1.º 25 libras
Id. 2.º 10 id.
Id. 3.º 5 id.
Savage Gardens Fruit Co., 9.—London

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesades, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....
(6 pastas del Dr. KORTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como si diese la certificación millares de curados agradecidos.

Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas, farmacias y droguerías.—Representante en la provincia, D. Joaquín Martí, Guillém Sorolla, 5.

BAÑOS DE MAR Y DE

Archeña, Betelú, Caldas de Montbuy, Cardó, La Fuda, Fuente-Podrida, Vals, Vichy, Villavieja, etc., etc.
Preparados con arreglo a los últimos análisis químicos verificados; poseen iguales propiedades que los naturales.
Cada frasco ó paquete contiene las sales necesarias para un baño, y en su etiqueta va expresada la manera de prepararlos.
Un baño, una peseta; docena, 10 pesetas.
Farmacias del Dr. Costas é hijo, Sombroereria, 5, y S. Vicente, 149, Valencia.

BOCA MENTHOLINA

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU a base de goma Calceaya y Menthól del Japon.
Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES.
Pídense en las boticas.
La Mentholina en polvo blanquece la dentadura.

OBRAS DE ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Casa Editorial Maucci, Barcelona.)
QUO VADIS? (4.ª edición, completa é ilustrada), 2 tomos.
Á SANGRE Y FUEGO. 2 tomos.
EL DILUVIO. 2 tomos.
PAN MIGUEL VOLODYOVSKI. 2 tomos.
MÁS ALLÁ DEL MISTERIO (Sin dogma). 1 tomo.
LUCHAREN VANO (La Viuda).—En la costa azul. 1 tomo.
SIGAMOSLE!—Bartek el Vencedor.—Diario de un Preceptor.—El Angel.—La misma dicha.—La cordura de los locos. 1 tomo.
EN BUSCA DE FELICIDAD (Por el pan).—Vida rústica. 1 tomo.
HANIA.—El Juicio de Júpiter. 1 tomo.
LILIANA.—El organista de Ponikla.—Jancó el músico.—El Torrero.—Una corrida de toros.—Un sueño.—Sachem. 1 tomo.
LA FAMILIA POLANIECKI. 2 tomos.
LOS CRUZADOS. 2 tomos.

GOTA LICOR LAVILLE

DEL DR. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.
REUMATISMOS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

AMADEO CROS, BARCELONA
Fabrica en Badalona de productos químicos para la industria y agricultura.
Representante en Valencia: H. BENITO BELENGUER, calle del Pió de la Cruz, núm. 16, duplicado, entresuelo.
Almacenes: Grac, Muelle de Levante, 12.
los ataques violentos como las congestiones y apoplejía, depurar la sangre regularizando su circulación, destruir los herpes y demás humores nocivos y para curar toda clase de irritaciones, nada hay más eficaz que el ENOLATURO ZARZA COSTAS.
Frasco: 10 y 5 reales.
Farmacias de Costas é hijo, Sombroereria, 5 y San Vicente, 149.

FÁBRICA DE PERSIANAS de J. NAVARRO

Especialidad en sistemas y de sólida construcción. (Nota) Se componen y pintan las usadas, todo a precios económicos.
PLAZA DE MIRASOL 4 Junto al Casino de Agricultura

Alquileres

SE ALQUILA la espaciosa habitación principal de la casa calle de Calatrava, núm. 2, con cuadro y cochera, si conviene. Razon en la misma.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE
Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCOMBINÉ DE LAS INTY-CIENCES. AGENCIAS: Malsons-Laffite, Paris.

TEÑIRSE

el pelo y la barba con el AGUA DEL CANADA, inocente composición que merece cada día mayor crédito y aceptación.—Precio, 12 reales.
Calle de la Sombroereria, 5, farmacia de Costas.—En Madrid, Pontejos, 6.

PROFESORA

Una señora de esmerada educación con título superior de maestra, siete años de piano aprobados en el Conservatorio de Música é impuesta en todo género de labores, se encarga de la completa instrucción y educación de señoritas, dando lecciones á domicilio. Precios convencionales y módicos. Darán razón en la librería de Ferrandiz, antes Villalba, calle de la Dolencia.

VENTA

Se vende en Biar (provincia de Alicante, partido de Villena), un edificio fábrica de loza, con dos hornos y todos los enseres necesarios para la fabricación, situada en las afueras, á unos 200 metros del pueblo.
Darán razón en Biar, casa de D. Cristóbal Román Camarasa, administrador de Correos, calle de la Barrera.

Bordadoras

Esto es el momento de aprovechar una buena ocasión: se necesitan oficiales bordadoras, las cuales tendrán trabajo asegurado en muchos años y buen jornal. También se admiten aprendizas á precios módicos, enseñándolas toda clase de bordados y confección de ropa blanca. Dirigirse: Concordia, 4, principal.

BUQUES

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino
El PELAYO para Londres y Amberes, saldrá el 23 del actual.
El PINTA para Londres y Hamburgo, saldrá el 30 del actual.
Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Librerías, 1.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla.

Con itinerario fijo bimensual.
El CABO TRAFALGAR se espera y saldrá el 23 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.
También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á flete corrido.
Con trasbordo en Cádiz, también tomarán carga para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Cabra y Lauro.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.
El vapor CABO PALOS se espera y saldrá el 23 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasaje.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", á primas muy reducidas.
Consignatario: Vinda é hijos de Nogues, calle de las Cocinas, núm. 3, junto á la de Caballeros.
En el Grac informará Muelle núm. 6.

Compañía sevillana

El vapor SEVILLA saldrá el 25 del actual para Barcelona, Cete y Marsella.
El TORRE DEL ORO saldrá el 25 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Consignatario: D. Juan B. Basterrochea, Mar, núm. 100, entresuelo derecho. En el Grac darán razón los señores Romani y Miquel, Muelle, 9.

Servicio regular de vapores Para Glasgow

El MARINER, cargará el 24 del actual.
Para Manchester El DRAUTNER, cargará en este puerto el 24 del actual.

Para Londres

El MINNA SCHULD cargará el 24 del actual.
Para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro y Santos El KALMAN KIRALY (Liliana Adria) cargará en este puerto sobre el 25 del actual.

Compañía Real Holandesa

Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El vapor DIANA, cargará en este puerto el 8 de octubre.
Consignatario: D. Alberto Ries, Pasquel y Genis, 27.

Vapores de los Sres. Vivesa y Compañía, de Sevilla

El NUEVO EXTREMADURA saldrá de este puerto el 23 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
El NUEVO VALENCIA saldrá de este puerto el 23 del actual para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: F. M. Ferrer, Chepa, 25, Grac.
Agentes: V. y M. Carles, Chepa, 25, Grac.
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Aseguradores.

Vapores de Aznar y Compañía, de Bilbao

Para Hamburgo y Amberes El AXPE, cargará el 27 del actual.
Para Londres y Amberes El MARZO, cargará el 30 del actual.

Vapores de «La Actividad», de Bilbao

Para Liverpool El DILIGENTE, cargará el 27 del actual.

Vapores de Gartzel y Mendiádua de Bilbao

Para Nueva-York directo El OLETA, cargará en este puerto el 24 del actual. También admitirá carga para todos los puntos de los Estados-Unidos y Canadá.
Consignatario D. Andrés Guardado, Lauro, 28.
Agentes en el Grac: Sres. Gomis y Llibre.